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ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA SOLEMNE 79 1 

Celebrada por el Honorable Concejo Municipal de Talamanca en la tarima 2 

principal en Bribri centro, al ser las quince horas con ocho minutos del día viernes 3 

diecinueve de mayo del año dos mil veintitrés, con la siguiente asistencia  y orden 4 

del día.-------------------------------------------------------------------------------------------------- 5 

REGIDORES PROPIETARIOS 6 

Licda. Yahaira Mora Blanco  Presidenta Municipal------------------------------------------ 7 

Sr. Freddy Soto Álvarez  Vicepresidente Municipal----------------------------------------- 8 

Sra. Enid Villanueva Vargas----------------------------------------------------------------------- 9 

Lic. Adenil Peralta Cruz ---------------------------------------------------------------------------- 10 

Sr. Jorge Molina Polanco-------------------------------------------------------------------------- 11 

REGIDORES SUPLENTES 12 

Msc. Arcelio García Morales --------------------------------------------------------------------- 13 

Sra. Ginette Jarquín Casanova ------------------------------------------------------------------ 14 

Sra. Patricia Chamorro Saldaña------------------------------------------------------------------ 15 

Lic. Rugeli Morales Rodríguez Alcalde Municipal-------------------------------------------- 16 

SÍNDICOS PROPIETARIOS 17 

Licda. Maribel Pita Rodríguez -------------------------------------------------------------------- 18 

Sr. Manuel Zúñiga Agüero ------------------------------------------------------------------------ 19 

Sra. Cándida Salazar Buitrago ------------------------------------------------------------------- 20 

SÍNDICOS SUPLENTES 21 

Sra. Miriam Morales González ------------------------------------------------------------------- 22 

Sra. Steicy Obando Cunningham --------------------------------------------------------------- 23 

AUSENTES: El regidor Julio Rivas Selles. La regidora Gabriela Matarrita 24 

Córdoba. Los síndicos Bivian Zúñiga Zúñiga, Miguel Pita Selles y Randall Torres 25 

Jiménez.  26 

Nota: La síndica Miriam Morales González fungió como propietaria en ausencia 27 

del síndico Bivian Zúñiga.  28 

Presidenta Municipal: Yahaira Mora Blanco 29 

Secretaria de actas: Yorleni Obando Guevara  30 
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ARTÍCULO I: Inicio de la sesión solemne 1 

Una vez habiendo comprobado el quórum la señora Presidenta Municipal Yahaira Mora 2 

Blanco, inicia la sesión, dando buenas tardes a todos, el público que nos acompaña en la 3 

celebración de esta sesión solemne en conmemoración al cumpleaños de nuestro querido 4 

cantón, vamos a dar inicio saludando a nuestros invitados especiales que nos 5 

acompañan, el señor Gerardo Fuentes González, Alcalde de Guácimo; el señor Walter 6 

Céspedes Salazar, Alcalde de Matina; el señor Mangell McLean Villalobos, Alcalde de 7 

Siquirres, la señora Rosalía Brown Young, Diputada; la señora María Marta Carballo Arce, 8 

Diputada; la señora Viviana Badilla López de FEMUCARIBE Y ASOCIADOS; 9 

representantes de la Fundación Pic Nic; don Alejandro Swaby Rodríguez señor 10 

respetable de nuestra comunidad, las señoras representantes de la Asociación de 11 

Mujeres Kabata Konana; don  Enrique Joseph Jackson, funcionario de la Municipalidad, 12 

señores miembros del Concejo de la Municipalidad de Talamanca, señor Alcalde y todo 13 

el público que nos acompaña, bienvenidos a esta sesión, tengan todos muy buenas 14 

tardes, brindamos espacio a la señora Sharom para que nos vaya guiando en este 15 

espacio de la atención a nuestros invitados especiales el día de hoy. 16 

ARTÍCULO II: Saludo a invitados especiales 17 

La Licda. Sharon Flores, funcionaria municipal, muchísimas gracias, le damos la 18 

bienvenida a cada uno y cada una de los Talamanqueños que están el día de hoy 19 

aquí con nosotros celebrando el 54 Aniversario del cantón de Talamanca, también 20 

le damos las gracias al Concejo Municipal, a cada uno y cada una de los invitados 21 

especiales y a nuestro señor Alcalde don Rugeli Morales. Para continuar tenemos 22 

las palabras del señor Alcalde. 23 

ARTÍCULO III: Palabras del señor Alcalde Municipal 24 

El Lic. Rugeli Morales, Alcalde, gracias Dios por la lluvia que cae, gracias 25 

Talamanca, un saludo respetuoso para todos los que están aquí hoy en esta 26 

actividad, un saludo respetuoso a la señora Presidenta Municipal, a los señores 27 

regidores y regidoras, y también todos los invitados especiales que tenemos hoy 28 

acá, un gusto tenerlos acá a ustedes, a las señoras Diputadas doña Marta. Doña 29 

Rosalía y los demás compañeros que van a ser homenajeados el día de hoy ante 30 



 

MUNICIPALIDAD DE TALAMANCA 
Acta Extraordinaria Solemne Nº 79 del 19/05/2023 

3 
 

 

este cantón. Muy brevemente, Talamanca cumple 54 años, estamos de manteles 1 

largos, este cantón de cuatro distritos, de hombres y mujeres fuertes, valientes, 2 

de hombres y mujeres que luchan para salir adelante, bravíos que buscan 3 

cambios en un cantón exuberante, lleno de belleza, lleno de una pluriculturalidad 4 

inmensa, donde conviven afros, indígenas, chinos, alemanes, franceses, esa es 5 

la Talamanca, donde tenemos poblaciones indígenas, donde tenemos zona 6 

marítima terrestre, donde tenemos frontera, esa es la Talamanca que tenemos 7 

nosotros, debe luchar más sí, hoy con dos diputadas aquí quiero hablarles del 8 

canon que son recursos que vienen para desarrollar los cantones, pero deben ser 9 

los gobiernos locales a través de sus órganos locales que manejen esos recursos, 10 

no se vale que sigan siendo manejados desde San José y que nos digan a 11 

nosotros que es lo que tenemos que hacer y como lo tenemos que proyectar, creo 12 

que Talamanca ya tiene la experiencia, Talamanca sabe lo que quiere, en ese 13 

sentido hago un llamado vehemente para que esto se establezca como dice la ley, 14 

que dice que los Alcaldes son consultivos y no les consultan nada, absolutamente 15 

nada, ni para tomar un reglamento y analizar un reglamento que proponen los 16 

llaman, y eso no puede ser. Cierro contándoles compañeros que vamos a seguir 17 

trabajado desde la Municipalidad en diferentes proyectos que tenemos, vamos a 18 

seguir creando oportunidades para jóvenes, hoy vimos la primera banda municipal 19 

del cantón de Talamanca, cada año hay suicidio de jóvenes y hay una tarea 20 

grande que tenemos que luchar que es buscar alternativas para que ellos puedan 21 

desarrollar sus dones, sus fuerzas, eso es lo que tenemos que hacer. Así que 22 

compañeros hoy también vamos a reconocer a insignes personajes y 23 

organizaciones que han venido a sembrar a este cantón desarrollo, amor y 24 

progreso, así que gente no vamos a durar mucho en esto, simplemente reconocer 25 

que somos un cantón pujante, que somos un cantón que hecha para adelante, y 26 

que viva Talamanca hoy y siempre. Muchas gracias. 27 

La Licda. Yahaira Mora, Presidenta, da las gracias al señor Alcalde por sus 28 

palabras, muy motivadoras y características de él que siempre está luchando por 29 

este cantón.  30 
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ARTÍCULO IV: Entrega de pergaminos 1 

La Licda. Yahaira Mora, Presidenta, vamos a continuar con la entrega de 2 

reconocimientos a estas personas destacadas tanto del cantón como fuera de 3 

nuestras fronteras, y para ese espacio vamos a brindarle igualmente a Sharom 4 

que nos vaya guiando este proceso de entrega, adelante. 5 

La Licda. Sharom Flores, muchas gracias, el día de hoy vamos a reconocer a 6 

Fundaciones y personas que han aportado a nuestro cantón, personas que tienen 7 

una visión amplia, que quieren ver por el bienestar de cada uno y cada una de 8 

ustedes, les voy hacer lectura de la biografía de cada una de las personas y las 9 

fundaciones que vamos el día de hoy a reconocer, vamos a iniciar con Fundación 10 

Pic Nic, la cual se fundó en el 2018, por Ignacio Ramírez, actual Presidente y 11 

Fundador, con el fin de ser colectivos con el crecimiento económico, protegiendo 12 

el sustento de las familias costarricenses, se creó esta fundación, con el fin de 13 

evitar la exclusión social, han beneficiado a más de tres mil quinientas personas 14 

anualmente con alimentos de primera necesidad, protegiendo nuestra infancia y 15 

empoderando social y tecnológicamente, entregando más de ocho mil platos de 16 

comida en sus comedores infantiles, además recuperando vida marina, 17 

protegiendo las tortugas baulas, con seis mil tortugas liberadas en el caribe, y en 18 

Talamanca han aportado a más de trescientas familias de territorio indígena de 19 

zonas vulnerables con alimentos, juguetes, útiles escolares y otros, pedimos a 20 

Fundación Pic Nic que pase adelante, los recibimos con fuerte aplauso, la señora 21 

Vicealcaldesa Denia Zúñiga hace entrega de reconocimiento, con mucho cariño 22 

de parte del Alcalde de la Municipalidad y cada uno de los pobladores de 23 

Talamanca. Dice el reconocimiento “La Municipalidad de Talamanca otorga 24 

reconocimiento a Fundación Pic Nic por su valioso aporte a las personas de 25 

nuestro cantón, por su entrega y esfuerzo”.  26 

Continuamos con una asociación de mujeres valientes que se fundó con el fin de 27 

trabajar por las mujeres indígenas, Kabata Konana, la cual su presidenta es la 28 

señora Maricela Fernández y la vicepresidenta Imelda Fernández Ríos, su 29 

principal objetivo es ser defensoras de la montaña, trabajar en diferentes 30 
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proyectos con el objetivo de defender los derechos indígenas de las mujeres 1 

Cabécar mediante el desarrollo integral de su comunidad, promoviendo la defensa 2 

de los territorios, la cultura y los conocimientos ancestrales, la soberanía 3 

alimentaria, y el respeto a la naturaleza y el empoderamiento femenino como eje 4 

central de todo su trabajo, así que le pedimos a la Asociación de Mujeres Kabata 5 

Konana que pase adelante. Leemos lo que dice el reconocimiento, “La 6 

Municipalidad de Talamanca otorga reconocimiento a la Asociación de Mujeres 7 

Kabata Konana por su valioso aporte hacia las mujeres indígenas y la innovación 8 

en proyectos que benefician a nuestro cantón”, muchas gracias, fuerte el aplauso 9 

para ellas, aquí está su presidenta representando. Entrega reconocimiento la 10 

Regidora Enid Villanueva. 11 

Continuamos con personas que han otorgado culturalmente a nuestro cantón, don 12 

Alejandro Swaby Rodríguez, nació en 1934, hijo de doña Teresa Rodríguez y 13 

Alfredo Swaby, salió de su casa en la montaña para hacer estudios básicos en la 14 

Escuela General Guardia y la enseñanza secundaria en el Liceo Nocturno de 15 

Limón, ambos en la ciudad de Limón, desde joven escribía y sus artículos se 16 

publicaban en periódicos regionales y nacionales, siempre defendió los derechos 17 

territoriales y culturales del pueblo Bribri y Cabécar, en su juventud fue Juez de 18 

Paz, agente principal de Policía, activo colaborador de emergencias en las 19 

inundaciones, también ocupó el cargo de Presidente de la Asociación de 20 

Desarrollo Indígena y tuvo un activo papel en la creación del cantón de Talamanca 21 

luego de conformado el primer Concejo Municipal, fue nombrado el primer 22 

ejecutivo municipal de Talamanca, así que fuerte el aplauso para don Alejandro. 23 

Y el reconocimiento dice lo siguiente “Por so valioso aporte hacia la cultura 24 

indígena, esfuerzo y dedicación al cantón de Talamanca”. Entrega reconocimiento 25 

el Regidor Freddy Soto, Vicepresidente. 26 

Finalmente la Municipalidad de Talamanca tiene grandes colaboradores pero el 27 

día de hoy se eligió homenajear a uno de ellos, el cual nunca dice no, tiene una 28 

función en específico pero siempre trabaja en lo que le pida, él está dispuesto a 29 

buscar soluciones para cada uno de los trabajos de la Municipalidad, el Lic. 30 
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Enrique Joseph Jackson, nacido el 12 de agosto de 1964, de raíces 1 

afrodescendientes, defensor de los derechos humanos en las poblaciones 2 

afrodescendientes e indígenas, participaciones importantes en el Comisionado 3 

Presidencial para Afrodescendientes y representante especial para África y los 4 

Asuntos Afrodescendientes, Expositor de la Comisión Interamericana de los 5 

derechos Humanos en Washington DC, sobre la Violación de los Derechos 6 

Humanos de la Población Afrodescendiente, campesina, indígena del cantón de 7 

Talamanca. Miembro y exponente de la generación de altas autoridades 8 

Parlamentarias Afrodescendientes de América Latina y el Caribe, Coordinador de 9 

la mesa de trabajo interinstitucional para la población sobre los derechos humanos 10 

incluyendo las fechas importantes para la Población Afrodescendiente de Costa 11 

Rica y un colaborador municipal, con una visión laboral amplia, su desempeño va 12 

más allá de las funciones asignadas, participa en todas las áreas que se le solicita 13 

apoyo, don Enrique Joseph Jackson. Leemos lo que dice el reconocimiento “por 14 

su valioso aporte y dedicación a nuestra institución, por no poner límites y caminar 15 

una milla más, por su entrega y esfuerzo”, muchísimas gracias don Enrique. Hace 16 

entrega doña Yahaira Mora, Presidenta Municipal.  17 

Continuamos, el día de hoy tenemos invitados e invitadas especiales, son 18 

personas que también apoyan y aportan mucho a nuestro cantón, el cantón de 19 

Talamanca tiene muchos proyectos, que nos benefician a cada uno y cada una 20 

como pobladores de este hermoso cantón, el día de hoy queremos agradecer 21 

porque para cada proyecto, cada visión que tenga nuestro señor Alcalde, tenemos 22 

el apoyo de nuestras diputadas por Limón, así que queremos agradecerles a cada 23 

una de ellas, para esta entrega vamos a pedirle al señor Alcalde que pase 24 

adelante, él va hacer entrega de los reconocimientos a las Diputadas Rosalía 25 

Brown y a la Diputada María Marta Carballo. La hace entrega el señor Alcalde a 26 

doña Rosalía Brown. Dice el reconocimiento que se les entrega a las señoras 27 

diputadas “Por el compromiso mostrado y el apoyo brindado al cantón de 28 

Talamanca y a las propuestas de esta municipalidad, se le otorga este 29 
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reconocimiento a tan importantes y buenas diputadas María Marta Carballo y 1 

Rosalía Brown.  2 

El Lic. Rugeli Morales, Alcalde, el reconocimiento a las diputadas doña Marta es 3 

precisamente ese acompañamiento fuerte que le hace a la Municipalidad en 4 

búsqueda de soluciones a muchos proyectos, en búsqueda de soluciones a 5 

muchos problemas que tenemos y el concejo y la municipalidad reconocen ese 6 

compromiso con el cantón de Talamanca, hay diputados que no los conocemos 7 

aquí todavía y son de la provincia de Limón, sin embargo creo que ellas destacan 8 

en esto y ahorita ellas van a referirse y quiero agradecer también a doña Rosalía 9 

Brown, ella nos apoya mucho en el tema fronterizo, ha destacado aquí personal 10 

de su oficina hasta por una semana aquí con nosotros, trabajando por los 11 

agricultores de este sector y le agradezco mucho; Marta son los temas del canon, 12 

temas de JAPDEVA, puentes de Puerto Viejo, son muchas cosas que le llamamos 13 

y le pedimos siempre el apoyo y el acompañamiento. Fuerte el aplauso para las 14 

dos diputadas. Además íbamos a entregar presente a la señora Presidenta de 15 

FEMUCARIBE, unión de municipalidades productoras de Banano, pero no está 16 

acá.  17 

La Licda. Sharom Flores, vamos a continuar con los reconocimientos, no puede 18 

quedarse atrás nuestro señor Alcalde que ha hecho un gran esfuerzo para que 19 

este cantón camine y continúe, cada uno de los proyectos puedan salir adelante 20 

entonces leer lo siguiente para brindarle este reconocimiento a don Rugeli Morales 21 

Rodríguez, que dice así “De parte de los regidores de la Municipalidad de 22 

Talamanca, los síndicos de los cuatro distritos y todo el personal de la 23 

Municipalidad, hacemos entrega de este pequeño y digno reconocimiento por su 24 

entrega, compromiso, liderazgo, y lucha diaria, durante una gestión en pro al 25 

desarrollo de nuestro cantón y fortalecimiento de la Municipalidad de Talamanca”. 26 

La señora Denia Zúñiga, Vicealcaldesa hace entrega. Dice así el reconocimiento 27 

“Por su ardua labor, compromiso, en pro del desarrollo y bienestar de los 28 

habitantes del cantón de Talamanca”. 29 
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El Lic. Rugeli Morales, Alcalde, menciona que no sabía, muchas gracias, lo recibo 1 

con humildad. 2 

La Licda. Sharom Flores, con mucho gusto señor Alcalde, para ir finalizando voy 3 

a pedirle a las señoras diputadas, si gustan darnos algunas palabras al cantón de 4 

Talamanca, pueden pasar por acá. 5 

La señora Rosalía Brown, Diputada, buenas tardes a todos, me siento muy 6 

honrada de estar presente en este Cantonato, para mi es un honor representarlos 7 

en la Asamblea Legislativa, muy agradecida con todo el apoyo que nos están 8 

dando desde aquí, ténganlo por seguro que estamos luchando por el futuro de 9 

Limón, por el futuro de Talamanca, para mí la juventud es demasiado importante 10 

como para no invertir tiempo y esfuerzos para que ellos tengan un futuro mejor, 11 

nuestros abuelos lucharon mucho para que nosotros estemos aquí, ahora a 12 

nosotros nos toca dar esa milla extra para que nuestros jóvenes se levanten como 13 

son unos campeones, unos jóvenes fuertes, sobresalientes, que no han tenido el 14 

espacio que necesitan, pero para eso estamos nosotros ahí haciendo la lucha, 15 

haciendo los proyectos que necesitan, Talamanca es uno de los mejores lugares 16 

para hacer inversión en este momento, es un lugar deseado a nivel mundial, por 17 

las zonas verdes que tiene, esperemos en el futuro que puedan ver la cosecha de 18 

todo lo que han hecho en este momento los Alcaldes, los síndicos, los regidores 19 

de este cantón, bendiciones. 20 

La señora María Marta Carballo Arce, Diputada, buenas tardes cantón de 21 

Talamanca, felicidades por este aniversario, felicidades por las luchas que 22 

ustedes hacen por hacer crecer este cantón, de verdad que para mí es un honor 23 

estar este año otra vez aquí, estuve el año pasado y otra vez tengo el privilegio 24 

de estar acá, me llena de muchísimo entusiasmo pero también de muchísimo 25 

compromiso estar en un cantón como este, que tiene tanto que darle a esta 26 

provincia y este país, pero que poco se le da, por eso es que estamos en la 27 

Asamblea Legislativa levantando la voz por este cantón, por cada uno de ustedes 28 

que están aquí, lo hago de la mano del señor Alcalde y de la mano de los regidores 29 

y síndicos que están ahí tocando la puerta constantemente, necesitamos cita con 30 
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AYA, vamos con AYA, necesitamos gira con la Viceministra del MEP, vamos con 1 

la Viceministra del MEP, con el MOPT, con la CCS, luchas incansables que dan 2 

los representantes de esta municipalidad en nombre de cada uno de ustedes, 3 

llevamos un año de luchas, seguiremos estos tres años más que nos quedan en 4 

la asamblea legislativa luchando por cada uno de ustedes y junto al Alcalde y la 5 

Municipalidad que les digo hacen una digna representación de cada uno de 6 

ustedes tocando las puertas de los diputados, y bien lo decía mi compañera 7 

Diputada doña Rosalía, estamos como diputados al pie del cañón trabajando de 8 

la mano con esta Municipalidad y así lo vamos a seguir haciendo, este es un 9 

cantón que tiene muchísimo que dar y que es responsabilidad de nosotros como 10 

representantes de ustedes seguir tocando puertas para que las ayudas y las 11 

oportunidades para este cantón crezcan cada día más, felicidades y bendiciones.  12 

La Licda. Yahaira Mora, Presidenta Municipal, da las gracias a las señoras 13 

Diputadas por sus mensajes. 14 

ARTÍCULO V: Cierre de la sesión Al ser las quince horas con treinta y 15 

cuatro minutos la señora Presidenta Municipal, vamos a ir finalizando esta sesión 16 

solemne, vamos a cerrar para luego cantar el cumpleaños feliz, y da por finalizada 17 

la sesión.  18 

 19 

Yorleni Obando Guevara               Licda. Yahaira Mora Blanco 20 

Secretaria     Presidenta 21 

yog 22 


